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Jet feltene Sebraudy dev Smtttagslmie bep 5-’clbf und

Landmeffungen viibret theils von den Schrodrigleis

~ ten her ) Diefe Sinie an jedem Orte genau jubes

) ftimmen, theits aud), da man das. refentlidhe

fu ibrem Nugen nody nidet genug untesfudht bas,

Diefe bcobe Srdubde bingen fo jufammen, dag e8 nnundthig {deint ,

ben eined 3u feben, enn nidyt jugleidh aud) dev andere gehoben toivd.

Kann man biefe Linde leidyt sichen , aber fie dient ju nidts , fo iff

das erfteve dberflifig.  Mnd twdre fie hingegen - von ausnchmendan

Rugen, aber man twiirde fie fditen oder nbe 3ichen tdnunen , fo falls

bifer Nugpe. widerum himveg, und in fo fcme mﬁ man ba)bmnwt
dubelfen bedadyt fepn.

§. IL. 3d) glaube bey dems exfiern anfangen ju !buum,mi( die
Gdrofrigleic eine Mistagslinie 3u sichen , in febr vielen Fdllen
bertounden toerden fann, wenn dec Nuge dgvon betvdditlidh genug

%3 , ift,



6 .- - %'Bntt@ebmﬁe L~

ift, die smut;e ridtet fidy Shne dem nach dem Geade mmg
Reit , Die mad ethakten will, und 8 Tann Fdile geben , mmﬁq
wit ciner Tagnetnadel oder mit einer Sonnenube gur WM
der Mittagslinie beguiigen fann ; wetdres jedesmal angedt, we mag
ebens nidyt die duferfte Schdefe fiud)t, wnd man bann kidy eigen,
Baf ¢8 bey Srundicgung einer ganjen Proving , weidye man in eing.
Qaub!me beingen will, dergleichen Falle giebe. '

..

s. OI. Der Cinfall, dit Mittagslinie” Beo ban Selbm ]
geheaudyen, fheint von dev Crfindung des Sompafies derjuriihren.
Diefes Infirument, weldes fid) bep der Sihiffavth nothreeudis
gemadit bat, felite aud) ju Bande dhnlidie Dienfle thun, und mas
datte ¢s 3u Aufnehbmung und PAbtcagung dev Winld gebraudy
Dabep aber inmmer evinmnert, daf man Peine groffe Senaujgheit davos
§u gevoarten babe.  Aus diefem Grunde ift fein Sebvaud) qud) we
in den Bergroerlen geblichen, auf dem Fede aber iente es Hichfrenty
die Lage cines Fefdes in ALAidt auf Die view IWeltoegenden 8
beftimmen.

T 6. IV. Da 8 aber aufer dems Compafie nedy andere Mitted
gicbt, eine Mittagslinic bey bellens Wetter vief genauer ju- zichen,
fo thmmt die Hauptfrage auf theen Gebrand) an, and dicfer fheint
nod) weniger, ais e fegn tonute, unterfuddt ju fym. M Diefe
tntefudung defto uneingefchrintier vovjunelunen, reerde i veraus
fesen, daf die Mittagslinie an jeden Ovien leicht und mit befichis
sev Benauigheit gegogen werden Fdune. Wie fich diefe Senanigleit
nady jeder Abficht bey dems Landoweffen vidhee, roikd fodans ﬁs&d;a
unterfudpt werben Wanen.

§. V. Bettaditet man dic Crde als eme M o ift bic Mits
fagstini¢ ein Cireul, fo durdy bepde Pole gebt.  Alle diefe Sircul
. buvcbﬂmmm Aequatoy ummm AWimbet , und find
dabee

1
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daber in dicfen Duvdhfnittspuncten alle einandes pavafiel.  Je
ndher man gegen die Pole MWmmt, Defto mehs udbern fie ficdh gegen
ginander, und snter dems Pole faufen fie in citery Punct jufoms
men. T ‘
§. VI. o fehen fie auf der CrdPugel aus, wo fic afs grifte
" Giveul betradhtet werden. 3u dem Feldmeffen aber gebraudyt man
pur Peine Stilcle davon, twelde man al$ gevade Linien anfieht.
ESetben Diefe Linien vevidugest als Tangenten der Mittagscivonf
angefeber, fo laufen die; fo in gleidyer Enifernung voms Pole gejogey
weabdem, in der veridngerten Trdadfe jufemmen, und dez Abfiaud
Dicfes Puucts vom Mittelpuncte dev Sede wADf roie die Cofecante
der Polbdhe; bingegen widf fein Abfadd ven dew Orte, wo die
Mittagsiinie geyogen 1ird, wie die Cotangente dev Polhdhe. Dabyer.
. woitd Dicfer Abftand unter dan Aequator unendlid) grof, und Ddie
%o.ngmmx bev Mittagscivcul find dafeldft unter fich und mit dee
Edadfe parallel.

f+ VII. ingeadytet demnady) diefe parvallele Lage der Mittagss
linien cigentlich nuv unter dem Aequator ftatt hat, fo bindert Diefes
dody nidyt, Daf fie bey Ausmeffung Fleinever Landichaften nidyt audy
follten al8 parallel angefehen werden Ednnen, fo oft dev Ort nidht
gar nabe bep dem Pole ift. €8 gefchieht dabey febr felten, da§ der
Winlel, den 3o Mittagslinien maden, in Betvadytung gegogen
werden milfte, und wenn aud) diefes vorbme, {o gebraudite man
nidpts alé die Polhdhe, um diefen Wintel febe genau ju befrimmen.

§. VIIL. Man fanmn daber die Mittagslinien im allgemeingtcn
Berftande als Linien vou gegebener Lage anfehen, bier aber, 1o ¢8
s ibven Gebraud) bey Dem Felds und Landmeffen ju thun ift, werde
idy fie fdyledhthin als parallel betvaditen, voeil Das, fo fidy biecaus -
faden (3ft) ohne Wibe allgemeiner gemacht werden Lann,

. P sd m -
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6. IX. Hieraus folgt, dag allr Vortheile , fo man in der Mieh

Punft von pavallclen Lilien bat) cbenfalls bey der Wistagelinic vors |
Pommen.  Jhve Entfeenung ift aller Ovten gleid) grof, jede amen

Paallellinien werden dadusdy in gleidhe Theile gefdnitten, und de
Sintel, fo man an Dev einen mift, fnd {o gut alg an der qudem ;

audy gemeffen.

¢ 6. X M Die SBortheile, fo bievaus eutad)a, befouders by :
Yusmefiing Heinerer Feler, nody allgemeiner pu madyen, werde iy
. aumerlen, Daf jedes weit entfernte Object, in Abfidht auf die Liniey
fe man vors D Fefde dabin gicle, . umgefebr eben die Dienge thuty
toie bie Mittagéfinie, fo oft diefes Object entfeent genug if, dof
man die dabin gejogenen Linien afé paralid aufeben Banan. Wik
8 aber nidht entfernt genug, (o refvde Die Swtfernung, audme
beyldufig beftimme, nod) binvetdyend fepn, die LWinkel su fisn
weldbe Diefe Livien Dafelbf wadyen, und daber m&teu fie gkubfﬂ
wieder von gegebener Lage.

| _ . |
§. IL.- Yus diefen votllufigen Betradtungen (At fidy tfe |

I
r

((

ebnehmen , Daf man, um die Wortheile der Mittagslinie bey dew
Sedmeffen ju finden, nidhts anders su thun habe, afs die Fdleyw .

beftimmen , vwo man mit Bortheil Pavalleflinien gebraudsen Tk
Diefe oerde ich nun, fo viel it bepgefatlen find, dev Ordnung nad»
anfiibren,

§. XII. Denn men die Lage swoer linicn, in zxsﬁa: uf&
fMittagelinic, oder ibre Abweiddung won derfelben weis, fo weis

man audy dic Lage, die fie unter fidy Paben, ‘ober dem Winkel, den fit z

mit cinander maden. €8 feyen (Fig. 1.) die jtoo Linien AC, BC
%n A und B habe man die Winkel CAM, €BM, obder fhre B
mweifhung von den Mittagslinien AM, Bm, gemeffen. Da dift
Pavallel flund, (o iff CoM =CBm. D4 min ACb =ChM —€AN
if

]
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it , fo ift aud) ACB = CBM — CAM, umd bal)o: der- ‘.’lex
Pef ACB gefunden.

§. XIII. Bas in diefem Lehrfase vou jtooen Linien gefagt twors
den, gilt aus gleidhem Grunde von unjdbligen andern, und der BVor-
theif Davon befteht davinn, daf man fid) dadurd) die Husmeffung
alfer Winkel exfpart, die foldhe Linien unter fidh mahen. So ;. €.
findet man den Winkel C, audh enn man A aus B, und hinwies
daum B aus A nidy¢ fehen fann.

§. XIV. IBdren demnadh (Fig. 2.) A, B, D, E, Oetter, mwo
man durchreifet, und an rocldhen man den Ort C fieht, fo davf man
gur an jedem meflen, toie viel der Ort C von devr Mittagslinie
abrocicht , und man wird deraus die Winkel ACB, BCD, DCE
finden , als wenn fic in C wiren gemeffen worden,; ohne daf man
ndtbig babe ) fid an cinem der Oerter Ay B, D, E um dic andern
wmufchen.  TWeil in diefen Fall jedes von den andern unabhdn-
gig ift. ' '

§. XV. enn die Abweidung der drey Sciten cines Trians
gele von der Ulittagelinie beFannt ift) fo &6t fid jeder Winkel defs
felben finden. €8 feye (Fig. 3.) der Triangel ABC, die Lage der
Mittagslinic MAm, fo find BAm, mAC, Bbm bi¢ QUbweichungss
win!e( dev Seiten von Derfelben. Nun ifE ,

CAm + BAm = BAC.

Bbm — BAm = ABC.

Cbm — bAC = ACB. |
daber find die IWinkel und jugleid die Seftalt des Triangels
gefunden. '

§. XVI. Wi haben biee nur eine einige Mittagslinie gesogen.
Denn weil alle cinander pavallel find, fo Fommen cinerley Abweis
B . . dunges
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dungewintel Berans , on weldhen Orte der Seiten fie gemeffen
werden. Diefer Bortheil madyt , daf man fid) jedes mal den b
quemften Ort dazu wdblen fann. Uebrigens ift i fidy Hac., dof,
wenn man die Abroeidhung jrooer und mebrever Linien auf cinmal
meffen will, man fid) an dem Orte befinden mife, wo fie jufammen
laufen,

© §. XVIL s fegen nun (Fig. 4.) A, B swey Oerter deren A "

weid)nng' von der Mittagelinic D m, und Entfernnng von cinsns

der beFanne ift.. Man befinde fidy an jedem Orte C, wo man di
beyden Oerter A, B, feben Fann. Wlan meffe dafelbft die Abwei
dung der Linien CA CB, von der Mittagslinic CM, fo wird bie
Lage des Ortes C gegeben feyn.  Denn da manin dem Triangd
ABC bdie Abweidhung jeder Seite von der Mittagslinie weis , o
findet man audy feine drey LWinlel (S. 14.): daber ift wegen ¥
gemeffenen Seite AB der gange ITriangel beftimme , und die ™
@eiten AC, CB, laffen fid) daraus finden.

§. XVIIL. Diefer Lebyrfag ift yon fehr weitlduftigem Sebravde
©s fepen A, B jroeen Thirme einer Stade, fo Bann C ein jcder Ot
auf dem Felde fepn, dev mit A, B nicht in getader Linie liegt, und
feine Lage toird durd) Diefen Lehrfas beftimme. Wenn Demnady bit
gange Segend um cine Stadt herum folle in Seund gelegt roerden;
fo (36t fich Diefer Sas voutheilhaft gebraucdhen. Wenn man in Ents

woetfung einer Landfchaft svifchen den Oertern A, B, 3. €. inD |

duvchreifet , oo man fid) mit Denfelben in gerader Linie befindét
und man.mift dafelbt den Abdeichungs s LWinfel mDB , fo wiv
im Gortgange jeder Ort T, dan roelhem man fidh) befindet, durd
Ausmeffung der LWinfel ACM, BCM dergeftallt ju. Papier gebradt
werden fdnnen, Daf man-roeiter nidyts als den Maasftab dagu ndehis

- - -

baben. witd, reil diefevallemal die ausmeffung einer Linie exfordest.

§. XIX.
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: 8. XIX. Diefer Sag Pann audy dieven, sween und mebrere
Stinde; fo man bey Grundlegung cines Landes gebrande, von cins
ander unabbingig 38 maden. €6 feyen wicderum (Fig. 5.) jwey
Oester A, B, und man wiffe ibre Adbreidung von der Mittags,
finie. C und D fepen joeen Stdnde, an twelden man A und B
0D 3ugleid nody jede andere Oerter; 3. €. E, fiekt. 3n C und D
meffe man die Hbmeidyung der Linien CE , CA, CB, DE, DA,
DB von dee Mittagslinie , fo (At fich die Lage aller diefer Oerter
1u Papier bringen, obne da man fid) an dem einen Stande um den
andern umfieht, denn die bepden Triangel beftimmen fid) durd) den
wovigen -Lebrfas (S. 16.) folglid), wenn AB auf dem Papier anges
nommen witd ; o (At fid) C und D aud) aufteagen ; und wegen dec
Hetandten Winkel ECA , EDA wivd der Ort E, und auf gleidye
Art, jede andeve in C und D beobadytete Oerter, ju Papier gebradt.

- 6 XX, Giud C und D nur Stdnde, die eben nidyt in den
Rif gebdren, fo ift Blav, daf fie nad) Dequemlidfeit gerodbit wee-
den Edanen , weil die Abfidht nue ift, die Oerter E, fo man an bey-
den feben Pann, in Den Rif cinjutvagen.

§. XXI. 3t diefes aber gefdehen, fo [dft ﬁd) ihee abmt;
dung von der Mittagslinie auf dem Riffe finden , und in fo ferne
werden fie im Fortgange eben die Dienfte thun, welde A und B
 Deftimmung decfelben gethan haben.

-° 6. XXII. 3t 3. €. F ¢in Ort, an weldem man nur E und
A fehen Tan, fo Darf man weites nidyts thun, alg die Abvoeidung
dex Linien FE , FA von der Mittagslinie meffen, und der Ot F
toitd ebenfalls auf dem Riffe eingetragen twerden Ponnen , und auf
gletd)e Avt alle die, welde man an jween von den btepen Stinden

» Cy F {ehen Ban,

232 . §. XXIIL
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§. XXIII. Diefe Vortbeile laffen fidy demnady bey Grandlegung
c¢iner Landfdaft beftdndig gebrauden , fo lange man nody stwey obf
dem Riffe bercits cingetragene Oerter fiehe. Und ¢8 ift fiv fich Mae,
bag man, um e biecran nidyt evmangeln 3u laffen, dergleidhen ehaw
Der ju viele in Borrath nehmen mifle, theils weil man nidyt allema
voraus fehen fann , focldye man voerde gebraudew MWunen, theilé
aud) weil die, fo man mebhe bat, ur Ausbeffecung Ve Srunde
tifies Dienen Pdunen. Oerter, dte man in dem ganjen Lande beowm
fiebt, fmd bicju unfiveitig die vortheilhaftefien.

S XXIV, as dev gebraud) der Mittagslinie bieviom voraw
bat, Dbeftelt cigentlid) darinn: dag man, um dic Lage des Ov
tes C gleidfam aus ciner cinigen Beobadytung 3u finden, wein
nidyes -als die Abweidung der Linie AB von der Mitragolnd
voraus wiffen darf. ollte diefe Aufgabe obne die Mittaghine
aufgeldft werden, fo muf man mit Beybehaltung dev jroep Ot
A, B, nod) cinen der Winkel CAB, ABC, oder nody eine Seikt
wiflen, oder man muf ju diefen jroeen Oertern A, B, nody einen dib
ten E nehmen, weldyer mit A und B bereits in dem Riffe eingettw
gen ift.  3n diefem lesten Fall (3ft fid) Die Lage des Ortes C bled
aus den beyden Winlein ECA, ACB finden,

§. XXV. tingeadhtet diefe legtere Aufgabe von der Mittagslinit
nidyt abhdngt, und bereits fhon bin und wicder vortdmme, fo werk
id) doch einige Aufdfungen davon bevfegen, voeil fie als ein leidieres
Bepfpiel ju dem Tolgenden dienen werden. e fey (Fig. 6) ¥
Triangel ABC oder feine drey Seiten gegeben, und an jedem Ortt
D beobadyte man die Dinkel ADC, CDB, fo ift ADB ihre Sum
me; und man folle die Lage des Ortes C finden. Man jeichyne !
Triangel ACB, und auf AB befdhreibe man einen Civcul, fo baf

et %oscu AEB bdoppelt fo viele Srade babe, als der sg;f]f‘“ |
t
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!Bm!cl ADB, o tird der Ort D usthroendig amf dem  Umbreife
diefes Circuls fiegen. Ferner nehme man den Bogen AE von dops
pelt fo vielen Graden, afs der Winkel ADC bat, oder den Bogen
BE = 2 BDC, fo muf bdi¢. Linie, fo aus D in C gejogen 1oird, duvdy
ben Pinct E geben; oo aud) immer dev Punct D auf dem Umbreife:
bes Circuls ficgen mag. Man siche demnad) C und E jufammen
unbverfdngeve die Linie bis in D, fo witd D der gefudhte Punct
fm. Dean well £ AE = ADC, und £ EB = CDB ift, fo find
ADC, CDB bdie vorgegebenen Winkel, und D Fann Feine andre Lage
babes, toei! f & bu:d;c und E, gur cine Linie gichen (afs.

;. XXVL Sbufe auﬂbfung ift einfacber, alg bte;cnige, mobep
man jween Eiveul gebraudt, wovon dev andeve auf eine der dbrigen
Sdten des Triangels ABC geftellt wird. Sie jeigt audy jugleidh,
% fie defto suverldiger ift, je mebe Die srocen Puncte C und D von
tinander entferut find. Denn teeffen diefe Puncte sufammen, fo (Aft
fidh die Rinie CE gar nidyt 3ithen, und man muf entrweder einen
audern Tviangel, oder einen anders Stand D gebrandyen. €8 if
aber diefer Gall leidht 3u erfennen, weil alsdenn die 4. Puncte A,C,
B,D, auf desm Umbreife eines Civculs liegen, und daber die Summe
- b Winfel ACB, ADB 180 Sr. macht. Da man den Winkel
ACB weif, fo darf man ibn nur von 180. Sr. abjichen, und von
:}m Ucbesteft muf dee TBinfel ADB je mehr je beffes perfchieden
g,

§. XXVIL. Hieraus folgt die jroente Aufidfung, toeldie trigos
nometrifdy ift. Man siche AE, EB, jufammen, fo ift EAB=CDB,
wmd CBA = CDA, und AEB=180 — ADB; daler

fime. ADB: AB= fin. ADE: AE.
bieraus findet man AE. Semer it CAE= CAB— CDB. Da
wan nun in dem Triangel EAC die 2. Sceiten AC, AE, und den
B3 Wins
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Winkel EAC b, fo findet man den Wikef AEC = 180 — AED,

—180 — ABD. Gubdlidy ift DAB = 180 — AED — ADB =
AEC — ADB.” Golglid hat man in dem A ADB ecine Ceit
AB, und jcde LWinkel, wovaus die dbrigen @eltcn scfnnbm
werden,

§. XXVIL s fegen nun (Fig: 4.) bréy Obfm A, C,‘Bﬁ
gerader Linie, und in den beyden Sthnden D, E mific man dw
Abweidyung von der Mittagslinie; fo loffen fidy alle 5. Puncee 4y
C, B, D, E entwerfen, ungeadbt man an 'deris cinen Stand b |
andern nidt fieht) und folglid) beyde von cinander unabbingig find.
Denn da man die Abroeidyung der Linien DC, EC von der Miv
tagslinie weig, fo findet man davaus den Winkel DCE. (§. 12)
Daber (A6t fid) die Figur folgender mafen conflruiren. M
nehme Ddie Linie AB an, und fielle jroeen Circul ADB, A
datauf; fo daf die Bdgen AdB, AeB doppeft fo viele Srade haby
als die entfprechenden und gemeffenen LWinkef ADB, AEB. Femt
gebe man Den Bdgen Ad, Ae Doppelt {o viefe Srade ats die Wiv
fel ADC, AEC baben, fo ift Bar, cinmal daf die bepden Stdnde
D, E auf den Umbreifen diefer Clvcul fiegen, und die davans durd
den Punct C gejogenen Linien in d und e taufen miffen. N
siche fetner e und d jufammen, und flelle auf ed cinen Circul, defim
Bogen efd doppelt fo viele Srade Habe als der gefundeme Winfd
DCE, fo witd diefer Circul die Linie AB an jweyen Ovten durdy
fdhneiden, und der eine Durd)fdnite wicd der gefudte Ovt C fan
. Rieht man fodann die Linien dCD, eCE, fo finden fich auch die |
gween Stdnde D und E.

§. XXIX. tieber bicfe Aufgabe. ift m‘fd)iebcm an;umct!d& |
Ginmal bat fie y008 Aufidfungen, toeil der Ovt € coen o wobl i
¢ liegen tdnute. €8 nuf demuad aus andern Srinden erbeest |

. oer ety
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weeden ) toeiher Punce der oabre ift; roeldes um fo leidter ifty
weil der Punct ¢ mebrentheils cine folde Lage hat, daf man leidy
ecfennen fann, dag ev dev Walyve nicht fepe, 3. &. er Pann auferhald
A oder B fallen,; oder diefen Puncten fo nale fommen , daf ev ¢
auth dem Yugenmaaf nach nidyt feon Tann,

§. XXX. Gobdann fieht man leidt, daf diefe Aufgabe defroes
gen aufidsbar ift, voeil man vevmittelft der Mittagslinie den LWinkel
DCE findet.  eiff man aber diefen LWinkel aus andern Umftdne

den, fo gebrandit man die Mittagslinie nidyt, weil man ‘in dee - -

Copgtruction nebit dem Winkel DCE nur die Winkel gebraudyt,
weidye die drey .Ob;ecte A, C,Din ben Standen D und E

madyen,

s. XXXI. S?etnets da die beyden Circul ADB, AEB bdi¢ 2mu

AB jur gememfamen Senne haben, fo ift ‘
AC. CB =CD. Cd = CE. Ce.
demnady liegen audy die 4. Puncte D, E, d, e in einem Qitcul, unb
die Triangel CDE, .Cde find einander dhnlich. LWenn man dens
nach ‘an dem @tanb“D den Winkel CDE mift, fo witd demfelben
der TWinlel deC gleich gemadyt, und daber die Figur ohne den Ges
braud) der Mittagelinie conftruire,  Und auf diefe Art muf man
fid nidt an beyden Stiuden, fondern nur an dem einen derfelben
ned) dem anbem umfebcn

S. XXXIL. Endlidh) haben diefe Bortheile defroegen ftatt, md
die deey Objecte A, C,. B in gerades Linse liegen. It diefes nidy,
fo muf man nod) fiber Dieh deffen Wintel wiffen, den fie mit cinans
der in C madhen, und die Aufgabe roird in ullen angefihrten Fdllen
nody aufidsbar feyn.  Denn in diefem Fall witd C auf einem Cits
eulbogen liegen, deffen Senne die Linie A B ift,. und weldee doppelt
fo vicle Srade bat, als der Bufas -des Winkels ACB ju 180 Gt

und
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und diefer Bogen rird vou dan Eivenf ed guidﬁam Va duechfdmit -
© fen, 100 ber Punct C fiegt.

S. XXXIII Diefe ﬁufgabc ; 100 m'cmlub di¢ drey Objecte A,
C, B in gevader Linie liegen, Pdmme bey Grundiggung eines Lande
fchaft febe felten vor. Eine lange und gerad gejogene Strafe, o |
eine febr lange Wand, woran aufer den beyden Enden A, B nedh
¢in ander Fenntlidyes Object Cift, Fann etroan daju dienen. Und
voenn man fie febr vocit herum fieht, aber nicht dagu geben will, fo
mag ¢s fidy surocilen dev Dhibhe lobhnen, vermittelfd sroeencr toillbf
lid) gevodhften Stdnde D, E und dev Mittagslinie ilyre Abrocidjung
oon Decfefben ju_befiimmen, toeldhes durch diefe Aufgabe gefbdden
Bann.  Denn weis man diefe, ‘fo Pann man die bepden Ende A, B
eben fo gebraudyen , wie wir e vorhin (S. 16, feqq. Y befdyiden
baben. Aufer diefen Fdllen Edmunt die Aufgabe mcbt tooh( ef
vor, afs wenn man Gelegenbeit bat, ein Seiden ju fegen, wild
mit groeen Oecrtern in gerader. Linie fep, . .

§. XXXIV. Gind aber die dvey Objecte. A, C, B nidht in g
rader finie und von gany unbelannter Lage, o ift das befte, wem
man 3u den bepden Stdnden D, E nody einen dritten annimme, ud
an allen drepen die Abroeidhung dec Oerter A, C, B von der Wit
tagslinie beobachtet, fo werden fidy alfe fechfe in Srund legen b |
fen, obne daf man ndthig habe, fih an’¢inen Stande um die by
den andern umpufehen. Diefe leptere BequemlichPeit voird dfters felf
niglich, weil die vortheithaftete Stdude dietmalen fo liegen, ¥f
man den cinen an dem andern nidt fehen fann, und die Dl
seidhen an die Stdnde ju fegen, fallt dabey weg. Man Pany, w
Dem man feinen LWeg fortgeht, an 3. Oestern (Fig. 8.) D, E, F
die Abrocidhung det in A, B, C gejogenen Linien von der Mittags
finie nebmen, und dadueeh nicht nup die Outer, D, E, F, ?, G

B, fon
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B, fondan audy jede andere, die man an jweenen bon den Stdnden
D, E, F fehen Fann, auf einmal in Grund legen.

§. XXXV. Um diefe Anfgabe, welche in den fhroerften Fdllen
nod) bequem bleibt, aufjuldfen, wollen wiv aus dem §. 12. anmers
Ten, Daf, indem man die Abweidyung dev aus D, E, Fin A, B,
C gejogenen Linien von der Mittagslinie weis, jugleidy aud) alle
Aintel befannt find, die fie unter fidy maden. Bon diefen roerden
wit Die in D, E, F und C gebraudyen, toeil diefe allein jurcichend
find, diein A und B ju beftimmen. ’

§. XXXVI. Hicdurd) aber witd die Aufgabe nod) allgemeis
ner; und voird eben fo aufgeldft, wenn man fase der Mittagelinie
fbledthin dic Winkel in C, D, E, F gemeffen bat.

6. XXXVII. €8 feyen nun (Fig. 9.) die fechs Puncte A, C,
B, D, E, F. Man jiche duvd) ADB, AEB, AFB Circul, und
veridngeve, voenn e8 ndthig ift, die Linien DC, EC, FCin d, e,
£, fo find die Vdgen Af, Ae, Ad, AfB, AeB, AdB von doppelt
fo vielen Graden, als die Winkel in F, E, D, reldhe auf diefen
Bigen fiehen. Da diefe Winkel befannt find, fo Pann man die
jwoeen Puncten A, B auf dem Papieve annehmen, und vermittelft -
der Winkelt ADB, AEB, AFB bdie Circul jichen, weil die auf AB
frebenden Bidgen doppelt o viele Srade haben mifen. Ferner laffen
fic die Puncte £, e, d finden, weil Af = 2 AFC, Ae = 3 AEC
md Ad=2 ADC ift,

§. XXXVII. Terner bemerBen woiv daf die Winkel in C und
daber aud) ihre Sdyeitelvintel fCe, eCd befannt find. Da nun
die Puncte f, e, d gefunden worden, foift es eben fo viel, als wenn
auf dem Fede inf, e, d Objecte vou bebannter Lage getvefen rodven,
wnd Dic Wintel fCe, eCd {n C wdren gemeffen worden. Hiduedy

- € abee
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aber verfallen toje auf die Aufgabe des . 25. und dev Punct C Ut
fid) vermittelft der Puncte f, e, d und der Winkel fCe, eCd finder.
At diefes gefdehen, fo davf man nur die Linien {C, eC, dCin K,
E, D vevldngern, und afle fedys Oerter werden conftvuivt feyn.

§ XXXIX. Diefe Conftruction hat das befonders, daf mm
ftatt dev drey Stdnde D, E, F erft drey andeve Puncten d, e,
findet, und mit denfelben in Abfidyt auf den Ort C eben fo verfibey
als man mit D, E, F witde verfalren feyn, roenn diefe JPuncte vos
befannter Lage geroefen wdren. Man Pann die Aufgabe nad) A
feitung diefer Confieuction ebenfalls mgonomcmtw aufidfen , wv
- geaditet ¢8 etrvas veitlduftiger voird, :

. §. XL. Bu dicfen Snde fielle man fidh) vor, als wenntw s
4, e, f Linien in A und B gejogen wdven, weldhe mwiv weghly
um die Figur nidyt ju dberhdufen; So hat man erfilidy die S
des Triangels fed ju finden, voeldyes folgenbetmaﬁcn gefda
!ann. €3 ift dev Winlel

ABf = AFf AfB=180—-A;FB
ABe=AEe AeB= 188 — AEB
- ABd=ADe AdB =180 — ADB
folglidh ‘

fin AFB: AB = fin AFf: AL

fis AEB: AB = fin AEe: Ae.

S ADB: AB=/fn ADd: Ad. \
pictaus findet man Af, Ae, Ad in cben den Theilen in weide
AB angenommen wicd, weldyes willhiwlich gefclichen Bann, wan
man ¢s nide in cinem belaunten Maakie taeis.

& XL
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Fernee ift dev Winkel
fAB = f¥B
eAB = e¢EB
dAB =dDB
folglid
fAe = fFB — eEB

eAd = ¢EB— dDB

fAd = fFB — dDB,
PMan bat demmad) in den Ddreyen Iriangeln fAD, eAd, fAe die
Sciten Af, Ae, Ad und die Winlel fAe, fAd, eAd, folglidh Ednes -
wen aud) dic drey Seiten £d, fe, ed und der Wintel dfA gefuriden
wetden. :

§. XLI. Aus den drep Seiten fd, fe, ed und den beFannten
Winteln fCe, eCd wird durdy die Aufgabe Des §. 27. die Linie fC
und der Winkel Cd gefunden , wetcher ven dem AWinkel dfA abges
3ooen den Winkel CLA giebt. Diefee ABintel nebf den Seiten
Af, fC giebt ferner AC und den LWinkel FAC, weldhes von fAB =
fFB abgejogen, den Winkel CAB dbrig (A6t, mi. folglid) die Lage
des Puncts C in Abfidt auf die beyden Oerter A, B beftimmt.
Aus Diefer aber Lift fih ie Lage der wep Stdade B, E, F durdy
dued) Die Aufgabe Des §. 27. finden. -

§. XLIL Diefen pooen Aufidfungen wellen wiv nod) die dritte
bevfligen, weldye ebenfalls trigonometrifd) ift, aber auf algebraifdyen
Govmeln berubet, und jugleich Birser if. €8 fepen demnadh die

Wintel (Fig. 10.) in D, E, F und C gegeben. Man uenne
ADC=a AFC=c¢
CDB =b CFB = f
AEC=c DCE=g
CEB=d¢ ECF=h

€3 Da
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Da bievaus die Winbel in A und B audy gefunden werden, fo e
man
- DAE =i = g+c—s
DAF = k = e+g+h—a
"DBF =1 = b+g+h—f
EBD =m = g+b—d
Endlid) siche man AC, CB, und fege die LWinkel
DAC = x
DBC =y
Yb bat man folgenbe fedhs Analogieu
l « Jfunx:DC=/fina: AC
° fin(x-i): EC = fin c: AC
3°. fn(xk): FC = fim e: AC
4°. fmy: DC = fn b: BC
5° fm(y+l): FC = fin f: BC
6° fin(y+m): EC = fim d: BC
] 9(!:8 diefen bat man
DC=AC.fs x =BC fny

fna fn b
EC = AC. fin (x-1) = BC. fis (y+m)
. fin ¢ fn d
FC = AC. fis (xk) = BC. fis (y+l)
fn e fo £

Golglich
AC=fin y.fina = fin (y+m). fin c. = fin e. fiu (y+) ,

AB finx.finb fu (xi). fis d.  fim (xk) fin

Und hievaus
fn (y+m) = fin. (xi). fin d. fiw &

foy fux jn.b.ﬁnc
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S (y+]) = fin (xk) finf fin 2
fny fn x  fnefinb
manfm ‘fnd. fma: finb. fmc=p
fn £, fin a: finb. ﬁne_q
BBeif diefe BVerhdltniffe obnebin in Sahlen miffen berechnet mt:
den; foift
fo y.cof m+ecofy. finm m=p, ﬁn X.cof i—cof X. fim i

fo y fin X
fmy.cof 1+ cof y. ﬁ»l_q fin x. cof k. —cof X. fin k

fny T . fin x.

folglich - : .
cof m+ fin m. cot y = p. cof 1 — fmi. p. cet X.
 cof 1+ fin L. cot y = q.cofk — q. fis k. cot X,
Weldyes o Sleidhungen vom evfien Srade find. Man multiplis
cite die erfte mit fim 1, die andeve mit fin m. und giche die erfie
pon der jroenten ab, fo bleibs .
S ml cofl. — cof m. finl.=q. fis m. cof'k — p. fin L. cof i + cot X.
~ g. fin k. finm. — p. fin i. fis 1.

Daber hat man

cot. X = fin (1-m) + q. ﬁum cof k — p.fim L cof i.

p.fis i. finl — q. fin k. fis m.

Hievaus findet man bcu Winkel x = DAC. Ferner hat man

oty = qp fin(k-i) +p fmi. cof 1 — q fin k. cof m

qQfm m. fin k—p fin i fim L
Obder, vomu x {don gefunden,
cob. Y= p cof 1 — p. fis i. cot X. cof m.
' . fis m.

Aft ¥y aud) gefunden, fo hat man vellends alle Winlel, und weldye
Linie man alé befannt annimmt, o roexden Die tbrigen davaus

feicht gefunden voerden Fdunen.
¢ . §. XLIII.
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6. XLITI. Diefe kestere Aufidfung demnach i vou den veth
gehenden darinn verficden, daf man dadurd), obne eine Seixe v
gebraudden, die LWinlel x und y findet, weldye die Figue tolim
beftimmen. Man Pann fie demnad) in jeder Sedfe entroerfen, und
tee Maafiftad dazu witd fidy finden, fobald man eine Livie iv bo
fanntem Maae bat,

6 XLIV. QBic tnven feener anmeden, dof fid die Figw
filfroeife aus den gemefenen IWinleln obne roeitere Redyung o
freviven lafle.  Man nebme (Fig. 8.) die Linie AD an, fo lofn
fih AE, AF, DC, DB jichen. Nimmt man CE an, o fann €D,
- CF, EA, EB, gejogen oerden, und wenn BF angenommen wirhy
fo Lann man BD, BE, FA, FC jichen. Diefe eingete Stiiche v
den leicht jufammen gefiige werden Toauen, wenn man swifdyen AL,
CE, FB Die toalyven Berbditniffe moiifte. Sndeffen aber findetnn
die Verhdinifie sroifhen den Theiler eines jeden Sticfes befordah
weldye jur Sufdmmenfigung derfefben dienen Hunen, wmd tte Wb
gabe toitd dadued) in eine andere verwandelt. Denn, da ma N
CBerbditniffe ac: cd, und be: ef g8 befannt annehnren, und dab
SBierect CcEe gleidfalls vou beliebiger Sedfe confiruiven fann, fo
ift Dic Jrage: n dem Vierecke CcEe jwo Linien af, bd dergefislt
s 3ichen, daf fic mic den Seiren gegebene Wintel madyen, und
dic abgefdnittene ac, od, ingleidan be, of in gegebenet Vabil
siff (epene

§. XLV. tm diefe Grage nodh) aufguidfenr, woollew wir M
Bievef CcEe. (Fig. 11.) nebft den Limien of, db. befonders jeide
nen. €2 fey demmach

w=y oE=x
cd=my eh=nx

{
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Da die. Winlel 2, b gegeben find, fo Pann man ¢, oF mit of,
bd pavallel jichen. Man fege ferner -
o cH=M
eG=N
fo findet man
y-foa=(N—x)fnf
ixfeb=(M—my) find

_Mfsd—1uB.f b
y_mﬁn_d—-nﬁua.ﬁnb:ﬁnf'

§. XLVI. 3n dicfer lesten Aufldfung muf man (Fig. 8.) die
ginie CE entweder in cinem bePannten MaaBe oder willkdhelid) ans
nehmen, weldyes legtere nothroendig ift, fo oft man nid¢ CE, fons
detn cine andete Linie gemeffen hat. Diefes bat aber nidyts ju fas
s, weil, toenn die Figuv cinmal entworfen ift, dev Maafftab
leidht Fann Darnadh geridytet, oder die Figur nady dem Maafftabe
pergrdfert oder verlleinert werden.

folglich

§. XLVII. Diefe Aufgabe, tvobey wiv twegen ihrer Ver{dyier
denbeit viev Aufldfungen gegeben haben, mag befonders dienen,roenn
man anfdngt cin Land in Srund ju legen, weil man dabey auf cins
mal fedhs Oerter, und fo viel man nod) an jween von den angenoms
menen 3. Stinden fehen Pann , in Grund legt, und jugleidy die
RAbrocidyung jeder ey Oerter von der Mittagslinie findet, weldyes
dietten Pann, jeden folgenden Stand mittelft einev cinjigen Oblerva-
ton auf den Nif ju bringen, venn man an demfelben nur nody
$roep in den Rif eingetragene Oevter fieht, Ueber Dieh find die drey
Sitdnde D, E, F von einander gauy unabbdngig, und jeder fam

fiis fid gerodbit wetden.
6. LXVIIL,
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" 6. XLVTH. Aus diefern Srunde Panu Ddiefe Anfgabe aud p
Sdyiffe gebraudyt retden, wenn man drey Objecte A, C, Ban
Ufer fieht, und 3u drepmal an beliebigen Ocrtetn D, E, F ibre Adv
tocidyung von dev Mittagslinie beobadytet: fo findet man nidyt me
die Entfernung Des Schiffes vom fer, fondern aud) die Lage M
drep Objecte A, C, B, md die von jeden andern, die man @
jooen von den 3. Gtellen D, E, F obfervict hat. Ik Diefes g
fdehen, fo ift aus dem §. 17. Blar, Daf fo lang man nod jg
von Diefen Objecten fieht, Die Lage des Sdhiffes in Abficht auf dies
felbe nodh) immer Pann gefunden werden. Uebrigens ift dev LWy,

den das Sdhif aus D in E und F madyt, jum Maafftabe ane |

nehimen, voenn dev Abfand der Objecte A, C, B nidht fonft b
Pannt ift. Wiv Ldnnen nod) anmerfen, daf, fo fange manda
WWeg Des Schiffes fiiv gevade annehmen Bann, nidht melyr als 9
Objecte ndthig find, el man dabey die Aufgabe des §. 284
braudyen Eann, indem man an den drey Stellen (Fig. 7.) ALY
permittelft der Mittagslinie aud) die Winfel ADC, CDB, AEG
CEB findet. Kann man nody dber dief die Gefdhroindigleit M
Sdiffes duedh) A, C, B gleidfdemig fegen, fo gebraudyt ma
nue ¢in Object: und da man die Winkel ADC, CDB finde;
und die Linien AC, CB 1weis, fo witd das Uebrige durdy die Nv
gabe des §. 25. gefunden, Weis man nody uberdief, toie vid
Grade der Weg des Sdhiffes von der Mittagslinie abrodidt
fo gebraudt man nady S. 12. 17, nur 2. Obfervationen und nir
cin cingiges Object: Wiv merfen Ddiefes nuv im Vorbeygange ary
u ju seigen, Daf e8 in viclen Fdlen Mittel giebt, den Sompaf
i Sdiffe nod) auf andere Yvten, ald nue jur BVeftimmung M
Ridtungslinic des Sdiffes ju acbraudhen, ungeadhtet diefer (ehtt
Oebraud) immer det wefentlidfte bleibt, fo Ednnten die vorew
wdbnten Aufgabendod) jur Beftimmung dey Lage der Sectiften
gebraudy

|

|
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sebraudyt weden, - Daf fie fid) anf den Seen ju Lande beques
mev gebraudyen laﬁ'mf ift fle fidy Par.

6. XLIX. Kdmmt man bey Grundlegung einer Landfdhaft an
Oerter, vo man nur nod) ein cingiges in den Nif eingetragenes
 Object fieht, fo (4t fid die feste Aufgabe wicder gebraudhen;
oenn man g diefem Objecte nod) wey andere, und jugleid) aud)
nod) aween neue Stdnde wahit. Diefe fed)s StivcPe Fonnen eben
fo roiedev entroorfen oerdert; bingegen aber muf man eine newe
Meffung giner Linie vornehmen , um Ddiefe Stice in den vorigm”
- SRif  bringen.  Diefes ift aber immev der duferfie Nothfal,
wnd um Defto mebr ift Davauf ju feben , Objecte in BVorvath auf
den Rif gu bringen, '

S. L. Yus dem bisher gefagten wird nun genugfom erhellen,
vaf fid die Mittagslinie bey Srundlegung ciner Landfchaft mit
vietfadyem SBortheife gebsaudyen (i, wnd demnady die Scrods
gigleit nur davauf anfdmmt , voie man fie feidt und genau finden
Poune  Dicfe jwey Dedingniffe fieben cinander faft imuwe im -
Bege.  Judeffen gieht ¢4 Fdlle, o man die duferie Schdrfe
nidyt gebraudit, und da Pann man fidh an. Das Leidyrefe balter,
and bingegen muf man fid mehe Mihe geben, wenn than eine
grdfere Genavigleit eveiden will.  Sole 8 bey Entwerfung
einee Landfhaft bey dem gemadyten Niffe fein Detoenden bhaben,
“fo tommt e auf die Gedfe Deffelben an, und da wdve 8 fibets
fiifig, Ve Lange dev Linien: bis auf einen 10000ten oder nody Heis
vern Theil ju fudyen, wenn ouf dem NRiffe fhon 100 Theile nidye
meht ju exfenven find. Denn bey dem Wuftvagen geben die Heir
meve Theile dennod) vedobeen. 3n foldhen Fdllen wivd ein Coms
paf, Ver 5. Grade anysigt , nod jureidyende Dicnfte thun , el
der. Dogen cines fiden Winkets Pawn dev 230t Thyeil feines
Halomeffers it Diefer Lann bmgd;. ouf dem SRiffe grocen bis

. ' dwen
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beey Bofle (ang fepn, obne daf der Fehler merkiich wie. 3w
_ Gortgange dnnen fid) folche Peine Jeblce evfeBen, bingegen abet
Bnnen fie fid audh auflyiufen, und ungeadhtet Diefes fegtese feltener
gefdicht, fo ift ¢8 doch gut, einige Obfervationen mebe ju madyn,

als nothwendig wdve, voeil fid) die ‘.}eblc: dadurd) esfennen und -
ausbefiern (affen. :

S. LI. Bep bellen AWetter thut die Sonne ju Beftimmung
der Mittagslinie beffere Dienfte, und man Hat bereits fhon vers
fhiedene Sonnenubren ausgedadit, toeldhe man daju gebraudien
Pann.  Sind diefe, wie 8 mehrentheils gefdieht, fo Fein, df
man 3 Grade darvauf nimmer erfennen Paun, fo haben fie vor
einev (dngren und febr beweglidyen Magnetnadel weiter Peine Loi
$ig¢, als daf man bey dem Magneten beforgen muf, e mbddis
Sdnge von Eifen in der Etde feyn, Die ibuy verrdcfen , ode M
faft findlide Abdndeeumgen Oeflefden mddhten betrdchetid) g
fegn, um die paralife Lage der Nadel unjuverldfig su maden
Kielen diefe Scrofivigleiten binweg, fo rofirde man Diefes Sufitw
ment o weit braudyen Bnnen, alé man. die muttagslmun aB
mauel anfeen fann.

§. LI Alle Sontenubren, mbued; fidy die Lage dev m
tagslinic beftimmen (3ft, bDdingen von dev Hile der Sonne m'
der Polhdhe ab. Die erfeve vevuvfadht, daf man fie um e
Mittagsyeit nidht wobl gebraudben Pamn, toeif fidh die Hibe O&
@onne alsdany fehr wenig. dndect.  Wey Srundiegung eine Landy
{daft, wo man gegen Mittag oder gegen Mitternadht viele Meilen
fostediclt, dndert fich die Polhdhe audy beteddytlidy genug. ‘wa
Defien, Da man nunmebe die Bedfe clnes Srades der Erde B
Sduben fehe genan tet, fo 1a6¢ fich die PoMdhe jedes Orte
Det in Dem Niffe Hon cmgcftugm A, auf bm Riffe ﬁnbt::mw'

a
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Gafd man die von einem: cinjigen Orte darauf geiay toeis,. und

der Sonnenubr Emn demnady eine folde fhicfe Lage gegeben roers -
den, daf fid) Dev Reiger an jedem Orte nad) dem Pole zidhtet.

. 6 LII. Golle aber die Mittagstinie genauer gefunden toets
¥, fo weden and) grifere und genaueve Jnfirumente evfordert,
wod cin an cines Agimutbalfdeibe befeftigter Quadrant, weduvd)
wan jugleid) die Hdhe und den Ajimuthatwintel dev Sonne oder -
dnes Sterns findet, wird nicht nur ju diefer ALK, fondetn aud)
px Ausmeffung der Winkel, weldye die Objecte mit. m Mittagss
linie madyen, bequem gebraudpt roesden Bdnnen.

§. LIV. Wil man Damit vor- usd nad)mnttass anf sleld)e
Hdhen der Sonne warten, fo ift die Lage der Mittagslinie jus.
Reit dee Sonnenrvenden, obne Polhdhe, obne Uhr und obne die
Abweidimg der “Sonne gefunden.  An jeden andern Rakyrsjeiten
gebraudyt fie einer Ausbefferung , woeil fid) rodbhrend der it dex
Mdmms, b;e Abrocidhung dev Sonme merklich dndert,

S. LV. Sbufcc Mittel ift jtoar kid)t ; aber eben bey Grunds
legng ciner Landfdaft nidt das Vequemfle, roeil man an jedem
Stande ¢inen Tag jubvingen mife.  Man ‘muf daber einige
aftrosomifde Data mebe yu Hitfe nehmen , roobin mar vornehms
fidy dic Declination der Sonne sedinen Fanm, wie fie undefelye jup
Stunde der Beobadytumg ift.  Kann man biegn nod) diz Polhdhe.
afs betannp annchmen, tie ¢8 nad) der Mimerbung Des §. 52,
mbglid) ift , fo wird die Aebeit evleichtert, und fie witd am Wiryes
fien, toenn man 3u der Abweidung dev Sonne, und dev Polhdhe
gody Die Jeit weis, weil man qus diefen Stiicken das ﬂM
#es Sonne unmictelbay fndet,

N SLVL
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§. LVI, Gben fo (46t fid die Mirtagsline "dus einer Dbfw

pation finden, tvenn man fatt der Reit, die Hihe der Some .

mift. Diefe nedft der Polydhe wnd Abrocichung der Sonne, giedt

nidt nue fhe Asimueh, fondern aud) die Jeit.  Da aber dief

Mittel um die Mittagsyeit nidt ficher gebraudyt wetden Fann, fo
mag 8 vormittags dienen, eine gute Wby darnad) 3w vidyten, voel
fid) auf e Abend duvch chen diefes Mittel roieder vevbeffern A |
. Uebrigens mug die Uhe, wenn man alle Shdrfe fudht, nidyt v
WMinuten fondern aud) Secunden anjeigen , voeit eine Minute U
teefdied in Yer. Jeit bald mebhr bald minder, alg einen ; Guodi
Untee(hied in Dem Apimmithalwintel giebt. So 'genau aber wirde
der Compaf oder cine Sounenube audy fepn.

§. LVIL. Bey diefen Aufgaben gebraudpt ¢8 nue eine Ohfy
vation.  IBill man aber 3o anftellen, fo giebt o6 nod) mdm
o tann man qus dem Unteefdhied Der Beit und des Asimuths, w
mittelft Dex Polhdbe und Abrocichung der Sonne, die Jeit bW
Asimuth felbf finden. €3 fey (Fig. 12.) AB cine -veticof. anfgt
N vidytete Linie, weldhe nady Beefluf einer beliebigen Beit die S
te0 AC, AD auf cine boviyontale Fiddbe wexfe:  Maly ift do
WBinkel CAD, weldyee dev agimuthalifche Untecfthicd ift, und ben
metft die verfloflene Beit, fo man in Grade und Minuten permans
Delt. © Aug diefen begden Stijcken (a6t fidh Die Lage der Mittoshs
fine gichén. . Ylein fo leicht Die Beobadytung ift, . fo- fymwer it e
Aufidfung.  Judeflen (Aft fie fid folgender gefiaic auf eine maf
btatg[cxd)ung beingen. '

$. LVIIL. @ fey (Fig. 13.) PV der mittagsmcul, P M‘Mr
V ber @dheitelpunct, M, N die ymen Oerter der Sonne, o if
MPN ber besbadjeete Unterfijied bes Reity. MVN bes Wutarfihied V8
azumutbe Man fege nun

- o M
4 LR ¥
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_Amy - D+E &y 71
, E""B+C'wj'y'm ~ Fjiny '
Solglidy .. - ¥
BD-:-(BE+DC) #y + CF- wry’ = AF foy?
Bicraus wird
(CE + AF) cof y* » (BE +PC) sofy. = AF — BD
weldyes Die gefudite Sleichung ift. Sie ift gom jroepten Grade; b
bat balm sroeen mdglidhe Fdlle, roovon det Wabre aus andern Uy
ftanden muf esdetert voerden, weldhes mebrentheils gefthehen famn,
“wenn man_ aud) nur beptdufig die Reif der cinen Obferoation e
den Wintel VPM = y—a tocis. ~ Uebrigens ‘it nodh anjumates
biefe Aufgabe juverldfiger ift, wenn die eine Obfervation um di
ttagsgeit, btc anbte aber viel frdber odér fhdter angeftellt wind.

" 6, LIX. Q&an man in dicfer Aufgabe fatt Der- Pothdiy 48
ﬁatt des Bogens PV die Hdbhe der Sonne jur Seif det einen O
pation gebraudyt, fo (A6t fie fidh durd) die gemeine Trigonometrk

. aufidfen,  Dean in dem Triangel NPM bat man' die jwo Stits
PM, PN und den WBintel P, daber ﬁnbet man NM, und den Biv
Pl PNM,odes PMN 5 _von weldyen man den wdblt, e Die HIK
et Sonne war gemeffen wotden. 8. € PNM.  Gerner hat mar
i dem Telangd NVM die Siciten NM uad NV, nubd den Wiw
td 5, woraus man den  WBinfel VNM Findet; vbeldlyer vdi PNM
abgeogen, PNV ‘fibrig 136t.  Diefer Winkel nebft den Seiter
NP, NV, gicbt in dem Triangel PNV., Ddie Seite PV oder Die
tht’sl(uns det Polhdhe, und-den @_mnbmmn&( NI’V . n:bﬁ bew
gefudhten ﬂstmutba(mmtcl PVN.'

. mmm MPN , Dev aubere chlbmn V™M o
scbmud)t, indem man bcvbc -Wxn ez Conne,. und fheen wt;a[mm'
7
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thalifden ﬁmafd)td) wieroift, o (a6t fid) Die Aufgabe oleidhfalls
durd) die gemeine Trigonometrie aufidfen. . Man bat nemlidy NV,
MV, NVM, und bictans witd NM und VNM gefunden. Fernes,
Hat man NM, PN, PM.  Hieaus findet man PNM. Diefer
WinPel wit VNM vevgfichen’ giebs den IWinkel PNV ,  meldhee
adft PN, und NV, wie vothin NPV, PV, PVN gicbt.

S. LXI. Cben fo fann man 3o Hiben nebft dem Unterfdhicde
da Seit beobdditen. nd da witd aus PN, PM, NPM Ddi¢ Seis
te NM, und der Iinfel PNM gefunden. Sodann giebt NM, NV,
MV, den Winkel VNM, wodued) wicderum PNV, und daber
refe vorbin alle Stiie des Triangels PVN gefunden werden, Wenn
aber die Jeit nidt fehr gemau gemeffen wird, fo ift die vorberges
bende Aufgabe (§. 60.) ungleidh beffer. (S. 56.) A

S. LXI. o ferne than armebmm fann',” Yaf fidh todbrend
bepden Obfervationen die Abweidpung der Sonne nicht merMidy
dndert, ober Diefe Aenderung in ALt auf den Bebraud) von
teinen Folgen ift, fo (8t fid) Das Azimuth obne Declination und
Polhydhe findén,” wenn man jocen Hdken' der Sonne, ibren ajis
muthalifden Unterfdhicd, und den Unter{dhied bev Jeit beobadhtet
Dam fo hat man VN, VM, MVN, NPM, und der Triangel
NPM folle gleidfdyentlidyt feyn. Aus NV, MV, NVM with NM
und VNM gefunden. Witd NM in jroctn gléidye Theife getbeilt,
und aus P ¢in Bogen auf den Theilungspunct gesogen, fo seefdmt
der Triangel NPM in jroeen redytoinflidyte, weldhe efnander gleidh
umd dbntidy find. Daber findet man vernittelft NM und fNPM
die Seite PN und den LWinkel PNM, von weldhem der gefundene
VNM abgegogen, bden Winfel PNV dbrig (66, Da mah nun
PN, PNV uad NV hat; fo_findet fich dev Azimuthaliwinel PNV,
wad gugleidy. aqd) b:e Bat, Sbcclmation unb ﬂbolbbbe. Lo
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* 6. LXIIL Aebrigens ift anjimerfen, Daf:Hier niht (iedibie
pon Dem Ajimuthalwinlel- PVN die Frage ift, fondern diefer fol
dienen, die Lage dev Mittagslinie an dem Orte der Veobadytuy
ju finden. Dabhet muf nothroendig nad) diefem Apimuth cine Huv
tijontallinie gejogen, oder an dem Hotijonte ein Puuct bemeds
werden, auf weldiem dev dupd) dén Mistetpunct dDev Sonne haa
gelaffene Verticalciveul gur Beit dev Obfervation aufftcht, Dami
fnan diefe Linie, und fodann vermittefft des gefundenen Azimuthals
winfels PVN obet PVW aud) die Mittagslinie felbften jichen Bdune,

§. LXIV. Gebraudit man biebco cinen ngimutbalquobmm |

fo 1oitd Diefe Linie, toie dud) immer das Jnftrument geftellt wird
auf dev Azimuthatfheibe angemerft. Da man.durdy diefes Jnfiw
ment gugleid) die Hbhe der Sonne und die Wekgegend, Sber
et iz feht, ober Die Lage ibees Berticalcivculs beobadyter bay
fo witd die Aufgabe Des §. 60. weldye aud) jur See bufy ¥
braudht wird, dadurd) fehr bequem, und alle Mibe falt avf it
. Berednung.  Die Beit ywifdyen bepden Obfervationen wird fiy
lid) suv fbeobacbmns Der Qam, Dig in Q)mnbtiﬁ Fommen folls,
angemanbt o,

S LXV. Da fid) die @enamg!ett dev durd) Ddiefe Aufgabe
gefunbmcn Mittagslinie nad) dDen Juftrumenten vidtet, fo-man Mo
bey gebraudyt, fo miffen diefe von foldier Grdfe und Giite gemdit
yoerden, Daf fie die Richtigheit geben, woclhe man bep Grundle
gung ciner Sandfhaft jur Abficht hat. Je grdfer diefe ift, deft
mebr mug man aud) auf Pleincre Umftdnde jehen, und rwenn nit
pen duferten Srad dev Scydrfe annchmen, fo fallt die bisher vov
ausgefeste Pavallellage der Mittagslinie weg, und, die Erde fefbfin

|

fann nidt mebhr als eine Kugel betrachtet roerden. Daber werden -

‘Dic oben angefihrte Aufgaben in etrvas gedndert, und 3 fommdt

g

|
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;o verfdicdene neue dagi, welde in viclen Fdtlen eben ro gute
Dienfle thun Bnnen.  Laft ung denmad)y nod) fehen, toie ferne
Diefe Umftinde etwas dudern Ednmen, und wie diefe Abdnderung
Bdune gefunden und nadygehoelt wetden., B

g - LXVI. Su biefem Snbde woller wie anfangs fegen, daff
man in cinem Parallelficicye. fortricle. €8 fey (Fig. 14.) APB
¢in Mittagsciveul, P dec Pol, AB der Aeguator, EMD b 5))aa
saflelfiridy, auf weidyem die Beobadytungen angefiellt werden, M,
K jween Stdnde, we man die Abweidung Der Oerter vear Den
Mittagscirenin MP, NP beobadytet. CP- feye Die Sedadyfe, und
MQ, NQ Tangenten der Mittagscircul: fo ift Plar, Daf, wenn die
in M, N gegogene Mittagslinien detidngert weeden, diefelben in Q.
sfammentreffen , und ba(zlbft den antel MQN mit einander
maden. ,

6. LXVIL. {Im bdiefen Winlel u ﬁwbcn, 1'0 fq der Hbffand
et Ocrter M, N vom Pole P, odbew det Dogen MP = e, dex
der Wintel MPN = c, fo ift die Charde MN = 2, fin e. fin jc.

' OM = tang & |
dabes

ﬁrMQN ﬁ'rc'”lev

© §. LXVIL ©a bev @mnbregung cingeler £anbf¢baft¢n b
Mogen MN nid)t grdfer als einige Srade ift, fo fann man fatt
et funs die Winkl nehymen, und fefen: .
MQN = c. cof e..

6. LXIX. Witd dev Bogen M n Meiten gemeffen, 3. €
1 Deutfdhen, deten 15. auf einen Srad gehen, fo [t fih MQN
fn Minuten cines: Srades finden. €s fep MN oon & mmm ) folgr
Gih vou rie Graden, fo ift , -
. fne = yja O = 4a. %inmm
€ ‘MAN
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MQN = c. cof e = 42 cot €
folglih :
- MQN = 4a. cot e Minuten.

_ S. LXX. Unter der Breite bon 44, ift cot € = 1, dabher mif
Daferbft fite jede 5 Meil; um welche man bey dem Landmeflen gegrn
Diten oder Weften fortrdcft, die Mittagslinien um 1 Minute voo
Im pavallefen Lage abgelenbet erden.

§. LXXI. Diefe AblenPurig voddhfE wie die %ansmtm et Pobs
bdbe.  Man fege Der Vogen MN fey von eines Meile, 0 if
unter dev ‘Dalbibe Die Ablenlung MQN.

o ' U
4s - -040
46 - - 0 4 8%
47 - - 0 4 17%
48 - » 0 4 26
49 = - 0 4 36
§O - - 0 4 40

_ sman fieht demnady, daf (obald die Jufteimente Dinuten und ned
Pleinere Theile angeben , Diefe Abweidhung der Mtuagslinm s
der pavallelen fage nidyt Edurie oeggelaffen werden, toeil fie mitts
in dem gemdfigten Crdgfivtel, auf jede Meife, um roeldhe man dftib
dher oder toefilidyer ift, 4 und mebe Minuten betvdgt,

§. LXXII. Hingegen nimme diefe AblenPung nidht fo oeclip
4u, wenn man von Sid nad) Norden geht, weil ihre Sunahme wit
aus- gegentdrtiger Tabelle ju eefehen, auf einen Grad Untaldid
in Dev Breite, in dem gemdfigten Srdftiche, nur etwans 10 S¥
cunden betrdgt, voeldyes quf eine Meile 3 Secunden gicht.

§. LXXOL Dutch diefe Bevedhnmumg Pann man den $ler

welder aus der VerfEumnif dicfte Unsatdiedco entfichen mﬁrqu
[
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auf cine leidee Are umh siemlid genan m&ffcm, wenn man cinen
Mistagscivcul wihlt, welder durd) die Land(dbafe gebt, fo man in
@rund legen will, und alle Sbrigen auf diefen besiche. €3 fcp dev
pn Sreumd gelegte Mittagsciveul PM,  Weif man nun an jedems
Stand N wie viel Meilen man von M binweg ift, fo (A6t fich -

dataus imd qus Des Polhdhe der Wintel MAN finden, um welden .
die Mittagslinien in M und N von dev parallelen Lage abrocichen,
-~ $at man demnad) in N ine Mittagslinie gesogen, fo 146t fidh
vevmittelft des Winkels MQAN cine andere Linie sichen, teldye mit
Ver jum Srunde gefegton Mittagslinie-in M v der That, oder, fo
genau als man verlangt, pavatiel iff.  Und diefe muf man bey
der Anwendung obiger zufgabm flatt dex Alirtagolinic gebrogs

M (§o 8. fe‘l‘k) : ' ‘

S. LXXIV. Collte man, wie 8 bey. vielen von den obagerr
nfgaben gefehieht, Die- Lage Des @tanbcs N aft aus dev Beobs
aditung finden mifien, fo iff es genig, wenn man Anfangs die
Mittagslinien MQ, NQ als pavallel annimme, und die Figur cone
fouict.  Denn. Davaus ergicht fidhy die fage des Orte C genau
geug, daf man den Wintel MQN dasaus finden, und daber is N
¢ine mit MQ gleidylaufende Eini¢ jichen Poune.  TWdre audh diefe
swente vervichtung nody nidyt {dhaef genug, fo mifte man die dadurdy
gefundene Lage des Ortes C nodhmals gu genquerer Beftimmung
Des Wintels MQN gebraudben, weidyes aber felten ndthig iff, weil
man, um N ju confieuiven, die jwifhen M und N ltegenbt und
beveits in NI eingetragene Oerter ju der exften Conftruction gebraus -
den tann.  Bon der ‘Doll)ol)e bes Standes C gilt biev ebenfalle,
was wir oben (5. 52.) ansmtft bhaben.

S. 'LXXV. @» Iangc man beo der ?Bcted')mxng bes Winkels
NOM den. Winkel MPN ober den Unterfihied dev Enge gebraudyt
€3 T foonunt
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$dmme die abgeplattete igur der Gede biebey nidht in Beteadtmg §

vad man wird immer ’
Jin 1 NQM = fs fc. cof e ‘

ﬁnben, oeif ber Winkel MQC allemal die PoMbdhe vorfielt. &

fiehe MK auf dee Are fentelvedit, fo ift diefe Linie dev Halbmefe
Des Parallels EMD, und daber der Bogen

MN = MK. c
folglid) die Sennie MN = 2MK. f. sc.
Und daber ‘
€s ift aber . W
. MK:QM:_ﬁnMO.P:M'O
folglich

" fs L MAC = f'ie. eofe- '
Weidyes eben die Fovmel ift, die mic fa: bie fpbdﬂfd)‘e e:be gefw
den baben.

$- LXXVL QB(II man btngegm diefe Sorme! fo verwandels
daf MN in Meifen odet Sdyuben auégedricit werde, fo muff ma
_die Figur dev Erde annchmen, und daraus finden, wie piele Meiln
oder Sdube ein Srad ves Pavallels EMD enthdie. MWicd turd
diefe Sabl die, fo dem Bogen MN entfpricht, getyeilt , fo fidd
man C in Graden, und fann demnady die evft seﬂmbene Gormely
ober die Davaus abgefileste
h MQN = c. cof e,
‘Bu DBeftimmung des Winkels MAC gebsaudhen,

 §. LXXVIL QBi¢ wollen nun die Aufgabe des §. 17, teldt

bev witlidh pacallelen Mittagslinien von fo roeitlduftigem wd

bequemen Gebraudpe ift, wiedermn vornehmen, und fie in zbffél
' : - a
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<suf die jufammentaufenden “Mittagslinien etroas umdndlicher bes

Eraditen. €8 fepen demnach (Fig. 15.) A, B jwoep in dew Nif

“fdhon cingetvagene Oreter, AP die Mittagslinie des Ortes A, BM

Wie Mittagslinie des Ortes B, und BQ fey mit AP pavallef -

gaogen.  Man befinde fidh an dem Stande C, deffen Mittagss
fisie Cm fey, und meffe dafetbft die Winlel ACm, mCB, roeldws
Die Abweidyungsioinlel von dev Mittagslinic Cm find. Man fole
Qievaus dic Lage Ve Puncts C finden. :

S. LXXVIIL. 9Man jiche CR mit AP pavallel, fo jeigt des

Winkel mCR an, wic viel fih Cm gegen AP neiget, und ¢ ift ,\

Har, baf wens man ACR, RCB gemeffen hitte, oder audh den
QBinted mCR wifte, die Aufidfung von der obern (S. 17.) gegebes

nen nidye verfdieden wire.  Der IWinlel. mCR muf aber -erff

duedy die 8as¢ bes Puncts C gefunden roexdenr, und biefe bingeges
‘Béngt wicder von dem Winkel mCR ab,

* 8§ LXXIX. Y demnady beydes i ﬁnbeu, “fo bemerlfe man,
Waf die Winfd mCR, QBM fid) gegen cinandey overhalten, twie
Ve Entfesnungen der nien CR , BQ. von der Linie AP. Seges
. man demnady Cm fey mit AP oder BQ witPih pavallef , fo
mfifte mCB = CQB fepn.- €8 ift aber mCB =cBQ, und demnad
mifte bev Ot in ¢ Gegn. Denn weil des ganye Winfel ACB

gegeben ift, fo (36t fidh dev Civcul APB wie §. 25. jichen, auf wels

.hem dee Ort C nothtoendig fiegen muf. * Der Punct ¢ tann dems
nad) imiper gefunden oetden. Ferner trage man den Bogen QM
.qus c in g, fo muf fich cC ju Cg verbalten, wie die Entfernung
Des Puncts g von der Linie BQ.  Hierdurd) aber with dev wabre
Punet € scfunbm.

§. LXXX. Nady diefer ﬁnleitung tatm die %ufgabe auch tvis

goncmmifcb aufgeldfit voerden m{ed)cs um fo by’ noshwendig :ﬂ;
3 wei
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weil man Bier fo Heine Theile fudt, die man durd die W
ctum nid)t echalten wlrde. € ift aber

AcB = ACB
¢AB = ACm
eBQ = mCB

Demnad) bat man in dem Triangel AB, weil PAB gegeben, mb
QB mit AP parallef ift, alle IWinfel und die Seite AB. Wodnd
man Ac findet.  Jft Ac gefunden, fo giebt Diefe Seite nedft des
QBinlel- cAC die aqus c auf AP fallende Pevpendicularlinie, md
folgtidy Den Abftand diefed Puncts von derfelben. ' Ehen fo e
wman Ag, Bgmit Linien jufammen gicht, wird in dem Triangdghl
Die Seite gB, und die aus g auf BQ fallende Perpendicularfink
gefunden,  Endlidhy verhdlt fich die Summe diefer Pevpendicsiow
finien ju dev Bleinern , 1oi¢ Dev Bogen eg ju dem Pleinern Abffite
cC , odes tie GBM jumCR. DHiedusd merden die wahre Tad
CAP, BAQ gefunden.

'§. LXXXI. ®iefe Aufidfimg it sroar nidyt von geomenrifie
Sdydrfe, indeffen aber fo genaw, als man fie in der Wusibung 9%
langen Bann.  Man Pann aud) die Probe dariiber anftelien , wm
‘man ndmfidy durd) den gefundeuen Punct € eine reabre Mittagy
Tini¢ jieht, und dabey fieht, ob die Iinkel ACR, ACB gmub
hevaus Eommen, wie fie gemeffen toorden: find.

6. LXXXII. Da bicbey die Triangel als auf einer hent |
. Gladhe ficgend betradytet roerden, in der That aber auf eimer Kugeh
fidde find, fo dufiert fidh in Anfehung der Winkel cin Pleines tnkets
{thied, roeil die Summe der Winkel eines fphaerifchen Trianged
allemal gedfer it afs 180 Grad. Man fann aber diefen Uederihok
aus dem Qnnbalt des Triangels finden, el ¢v demfelbert propor
tionak ift. Wenn tir fegen, Ddiefer Jnnbalt oerde th Quadealsrys
en gemeflen, wekdes bey fo Bleinen Triangeln nady Ast der flad
. Hegens
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Siegeuden gefchelen fann, fo 186t fidh diefe C&Mlmiﬁ folgendes
mafien beftimmen:

Die beobcn-Co[um und der Aequator dardyfneiden fidy unter
vedhten Winleln , und theilen die ganje Kugelfidche in 8 gleiche
Qriangel.  Feder Winkel bdlt 90°, und dabher die Summe von
deepen 270 OBr.  Daber ift fiir jeden Triangel dev Ueberfhuf feiner
WinTel dber 180° = 90°, weldhes filr- alle 8 Triangel, und daber
fir die gange Kugelfidhe 720 SGrade giebt. Man Pann demnady
fagen: wic fid Dev Junbalt der ganyen Kugelfiddie ju 720 verhdlt,
o verhddie fidy dex Jnubalt eines jeden Triangels w Dem Ueberfdhuf
feina MWinlel dber 180 G:.

- §. LXXXIIL. Fener fey die Berhditnif des Diameters iu
bew Yemfeepfe = 12 7, ber UmPreyf = 360, fo it dee Diameter =
L Grad, uud daber ber Ynabalt der Rugetﬁ&cbe 34‘9;—"‘-93
ambmtstabey weldes 41252, 96 Quabwtsrabe giebte

- LXXXIV. Man fege nun einen Triangel, deffen Funbalt
¢in Onadeatgead fey, - fo wird. man dew Ueberfchuf feinee Wintel

durd S. 82. finden. _

= 720, * = . e _.3, 1415926 20,
) 360. 360 180 180
felglid

¢ w9 % 0% Wy

T =0 1 2 49 §4 40 15 48 3816
oder wenn Decimalbriidie bequemer find .

= 62, 8318530718, Secunden.
wit diefer Jabl muf die Anzal! der Quabtatgtabe cines Trlangels
multipficict wexden, wenn man fnden yoill, toie viel Die Summe feir

nee dycp Winlel grdfer ift als 180, G,
~ §. LXXXV.
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§. LXXXV. 1hm nus das bisher gefagte durdh e ausfihriichs
Bevfpicl 3u evldutern, fa fey. (Fig. 16.) P der Pol, A, B, C drgy
Oerter; PA, PB, PC die daduedh scmmcn Mittagseiveul, Mas
(cq.a
‘ APC::.: 10 AP'=4.1 16
APB = r 50 CP = 41 50
CPB = o0 4a BP_.p 3
fo finbet man o
PAB = 78 21 sof ACB = 81 18’28"
PBA = 100 15 200 BAC = 47 24’49
PAC = 125 46 390 ABC =037 o
PCA = 322057 ~ AB= 1 1343
PCB = 2837 3r BE = 0 53 49
PBC = 150 §2 29: AC = o7 33
und die aus C auf AB faliende Perpendicular —- 42 22. = oy B

Gr. Danun AB=1 13 43 = 1, 2284 Gr. iff, 0 ift der FunBalt ves
" Qriangels ABE = o, 4337 Quadratgeade, und Jemnadh (S. 84.)

et Ucberfthuf w(m- drey %tn!el‘ﬁlm 180 O, = 27",,. Die.vorigt

rooee o ¢y on

Redynumg gibe 81 58 28 + 4.7 24. 49 +50379 — 180 _.26, roel
dhes nun eine Seeunde weniger ift, und blog Daber Fdmme, toeil hie
bey fiix die Secunden der Proportionaltheil. acfucbt, smb die Buiche
von Secunden weggelafien morden.

8. LXXXVI, ®ic Winlel, fadieinA, B, C gejogenen Mits
tagslinien miteinander madyen, Hnden fich bey der Depbehaltung dep
fabdrifdhen Figue auf cine-gedoppelte Yot. Einmal ift.

o
180. — PAC — PCA =0 §2 24
180 — PCB' — PB€ =0 30 o.
180 — PAB — PBA = 1 22 {o. :
) Sodam
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-©wbann hat man (S. 68.) : ’
ACP. cof AE+CP

EBP.’coj‘PC+ PB .

2
PA +PB

=0 §2 233

= o0 3 0.

ABP. cof

2
§. LXXXVIL Diefe bepden Rechuungen treffen dannod) bis auf
Secunden jufammen, ungeadtet Beine nady geomertifdher Schdefe die
Abweidyung dex Mittagslinien von cinander vorflellt, weil diefe bey
fobérifchen Triangein jwar alle die Crdad)fe durd)fchueiden, aber nidye
auf gleidyer Gldche fegen. Jndeffen fieht man, daf man die legtes
te fiie Die erftee juverldfig gebraudyen Pann, fo oft fie bequemer
falit, wnd daf man dabey jifden den Polbdhen das Mittel melye
wen g, IBir haben feenee den Triangel ABC von folder Grife
angenommen, Dergleidyen bey Landmeffungen felten vorfommen, und
demnady ift die Redhnung bey Heimern um Defto juveridfiger.

§- LXXXVIIL. SBie merten aber feeners an, dag die erft ges
fundenen Abtveidhungen, wenn die grdfere von der Summ der Fois
aen abgeiogen witd, 10 22 5o'+ : ao' 0 — xo ;2' 24":. oooozg
oder Den Jnnhaft des Triangels ABC in foldyen-Theifen dbrig faf
fen, Deven die Kugelfldche 720 enthdft. (§. 82.) Denn die Summ
O¢ex Bleinem it . ,

= + 180 ~ PAC — PCA.
+ 380 — PBC — PCB.
Die grdfere aber
= + 180 — PBA — PAB.
folglidh der Unter{hicd .
= + ACB + ABC + BAC — 180 '

=122 50



42 ' Bom Sebraudye

und dabher det ueb&ﬁuﬁ der drey Wintel des Jriangels dbe
180, Or.

§. LXXXIX. Diefer Unterfchied voticde nidye feon, roenn ¥t
Sriangel ABC flad) rodee, und eibhet Demnad) fdblechterdings ven
feiner (phdrifdhen Rindung ber. Jndeffen abee feben roiv daraw,
dag der unbalt deg Triangels dienen fdnne, aus -Vek QBinteln,
‘woeldye eine Der Mittagsfinien mit Den beyden fibrigen madyt, dit
3u finden, voeldhe diefe beybe unter fich madhen, und daber ard bit
Qiusmeﬂunsen auf btc Probe 3u frellen, 3

S. Xc. Wit l)cben fevner gefest, (S, 79.) baﬁ die Nbrod
dmugm dee Mittagslinien den Winleln, die fic in P unte i |
madyen, propoctional rodven, weldes aud nicht nad) allee S
fe tihtig ift, fo bafd die Seiten AB, BC, CA merBlich grof mb
die Oerter A, B, C von verfhicdener- Dreite find. LWie e
Diefes nun auf die Probe fesen, renu wiv die Winkel in P (&
85.) und die Unterfchicde (§. 86.) mit cinander vevgleidhen, Dew
nadhy rodre

0 , O . ]
1 §o: xxo-xzzso.szazi

150 40_12270.3071

¢s fol{te aber ( §. 86.) 52 24 und 30 feyn, Daler e:ffetes um 8%

leetetes um 7; pon dem roahren abgeht. Diefer Febler ift by
Beinern Triangeln gevinger, indeffen gicht es bey Landmeffunge
toenige Fdlle, wo ev nidht unerheblich fepn follte, voeil voenige 3v
firumente Unterfchiede von Secunden anjeigen.

§. XCI. Man fann aber Ddiefem Fehler auf eine andete ;o
abhelfen. Denn, da man (Fig. 15.) in der Hufgabe des §. 77
ben ‘])unct ¢ findet, und daber in dem NRiffe audy feme Pofhd

’ ~ baty
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dat, Yo nehme wan 3roifdien diefer Polhdhe und der von dem Punce
A das Mittel, und multiplicieve deffen Sinus mit ver Anjabl von
Geaden, fo die Seite Pc enthdit, fo witd man einen LWinkel fin..
den, von reldyem mCR faft gat nidt unterfdhieden ift. Man mache
Vefern Binkel cBC gleic), und fo Tann man mit dem Punct €
eben o, toie exft mit c verfahren, und Damit den twabeen Punct.
C {o genau man twill beﬂtmmen.

§. XCII. Die Fdlle, o0 man fo(d;e Sdydefe fudt, find allers .
dings febr felten, und es ift Blar, daf die beficn Fnftrumente daju
aforDert werden,  Jft Diefes aber, fo (APt fid) die Aufgabe obne
“foldye Umwege aufldfen. Wi -roollen fie Daber mit andern, die
damit cine Béarmandtfdaft haben, vortragen,

§. XCITII. Da man vermittelft guter Jnftrumente, nebft dev
Rage der Mittagslinie, jugleid) aud) die Polldbhe genau finden fann:
(8. 59. feqq. ) fo werden wiv fegen , DaB beydes jugleich gefucht
werde.  Auf diefe Art bat man, (Fig. 16.) wenn A aus B und
himviederum B aus A gefelyen toerdeni Pann ;- die Seien AP, BP
wnd die Winket PPB, PBA, und folglidy in dem Qriangel BPA
tn Sthcl mebr als ndthig wdve, um ihn ju betednen. Diefes
mag, abev dienen, die Juoerldfigleit der dbrigen 3w prifen, und
da, wo man (ddter hdtte fehlen Bdnnen, cine Verbefferung anju-
bringen. 3t die Cntfernung AB fonft befannt, fo bedarf man dev
PBeobaditung an einem dev Oerter A, B nidht , weil man in dem
Qriangel APB. inimer drey Sticle bat. Diefer wird demnach
ai8 gegeben angenommen, ‘

S. XCIV. €¢ feyp nun C cin jeder Ort, an weldem man

A, und B ficht. Man obfervite dafetbft de Linket ACP, BCB:

fo (3Bt fid die Lage des Ortes C finden.  Wir Finnen nod)

onmerlen; daf Diefe Yufgabe aligemeines wivd , wenn P nidyt der
$ 2 Pol,
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Pol, fondern ¢in anderes Object ift, weldyes man in C febhen Tam,
sad Deffen Lage befannt ift. Denn auf diefe Art verfallen toie
auf Die Aufgabe des S. 2. und der Unter{dicd befieht nur dariny,
dafi, toeil bier dDie Rindung det Erde in Betvadtung Wmme, dea
Lriangel APB in cinem folhen Naafe miffe bePannt fewn, daf
man Deffen Seiten in Svaden und Minuten beftimmen dnne,

§- XCV. Man fege nun ‘
PAB=a AP=E AB=c¢
PBA=b BP=e ACB==x
ACP =f PAC=x
PCB =gPBC =y

fo bat man
wBC = faE. frx = finefiny

fof  fng

fax=/fine. finf. ﬁn y
fE fng
wofily Kilese halber gefest wivd .
fax=m. fny. '
Ferner hat man in dem Triangel ABC die Berhditnif stoifdhers den
ovey LWinfeln und der Seite AB, oder
.cofx = fin (x—a). fin (y—b). cofc— cof (x—a). cof (y~—b)
TWeldyes die yroepte Sleichung ift, und fich in folgende verrwandeit s
cof +=(finX. cofa— cofX. fina) (fin y. cofb—cafy. finb) cofc
~— (cofX. cofa + finX. fima)e (cofly. cofb + fim y. fin b)
€8 ift aber |

 Daber

fax=mfisy '
cof x = V (1~m? fis y*)
Feener fege man <

tagz y= 3
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1+2Z
I—ZZ
ofy =
I1+ZZ
: 2mz
fax=
: I1+22
v (1+{(1—~m?*) z*
wfx = YL 2t)
1422 .

Wiefe Werthe fubftituivt geben
&f . (1+22)* =(2mZ. cof a—V (1422 (:-—4.m’)) ﬁua) (2Z.cofb e
(x—zz) finb.). cof ¢
=cofaV (1 + (1—4m®) 22) +2 fin a. mz), (cof'b
(1—2zz) + cofb. 22)

§. XCVL ®a bdiefe Sleidung vom 8ten Srade und dabes
faft unbrandybar wird, fo wollen tvir die Aufidfung bequemer durch
RNiperung fudien, uud i dem Cnde nuv die cefiere .

fox=m. fny
bepbebalten. - €8 fep in dem Triangel ABC der uebctfd)uﬁ remet

Winkel fber 180° Br. =« , fo fellt = feinen Fnnbalt in 720 —ffen

Lheilen der ganjen Kugelfiddhe vor (. 82.), und ift daber bep Sands

meffungen Taum cine MWinute.  Hiedurd) haben 1ig
X+y—a—b+ x = 180° +=&

folglich , . .
x=18° +a+b—zx+a—y
Man fese 4
‘380° +8 +b—x=A.
o bat man

E=A+a—Yy

3 Folglidy
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Dicfe Werthe in. det ‘Sleichung' gefest geben s

— cot y = 1,79462.:’7 + 1,2090720.
Denn ba A= 276 38 42 ¢ fo ift dev Sinug davon negatit,
Wird « = o gefest, forfindet man :
’ y:rs: §2 21 ' * ° -
anftatt y =150 §2 29
Daber ift betumevfd)ieb_ o o . 8.
Weldher an fid f' che !Iem tﬁ Qa man ibn aber nidyt reeis, fo

toird der Werth y = rso 52 zx beybebhalten, und vermittelft defs
fetben der Jnnhalt Des Triangels ABC bevechnet, oder confiruint,

. Man bhat qbe:

"

c ¢ o
. y=10 §2 2t
ABP = 100 15 20 .
AGC = 0 37 3
ACB = 81 ¢8 28
AB = 1 13 43 = 1,228;Or.

Hievaus findet man den Knnbakt = o0,4336 Quadratgrade, md
- folglidh (5.84.)  =27%. Ndamlidy eben fo wie it ¢s oben (§. 85.)
aus den genau angenommenen Ceiten. und Winkeln gefunden ho
ben. Und es ift Elar, Daf ¢8 nidht wobl anderft fepn Bdnne , weil
er hier angenommene Winfel y von dem wabren nur in Secunden

verfhieden ift, und der Unterfchied in ver BVerhditnif, auf 27, Yotls |
de = = find, noch lange Beine Secunde Unterfdhicd geben Famn.

Da ¢s demnady Feiner fernetn Ndberung. bedarf, fo witd « = 27
beybebalten, und x und y gefunden. €8 ift ndmlich:
a,odet fiv &« = 00001783,

* : | Daber




e mmsmu'u._' %
w e e . e -

ey = 17947800
° n
.y =150 ;2 29.
L ATa=o¥6 39.
X = ¥2g - 4.6 40.

mdm 933«::; um 3 Secuntde grdfiee ift ofs oben S, 8;. yoeil tm
Met &= 27 beo‘beba(ten !)aben.

s Xcvil. Wi tbtmm bep bufct %uﬁbﬁmg der beyden’ Qruf
gaben des §. 94. nod) -anmerfen, daf man an fiatt dev Bdgen AP,
B, wetdhé roie: ju Beimmmg dev Berhdimif m ‘gebraudht haben,
Nc joeen SIBindel PAB, PBA gebraudyen Bnne, ‘.‘smn 08 tit ‘

m = ﬁne ﬁ»f ‘ -
wmd ,
he fns=/fina: ﬁnb
folglidy o
_fna. ﬁnf..
~ fud. fng.

&elm Ddemnad die Winkel a, b, £, g ohne die ‘J)ouybl,e om%sgm-
AP, BP und die Seite AB duvd) anbertveitige Ausmeffungen ges
nauer gefunden toexben tonnen, als ¢8 mittelft der ,Polbdlye gefdyebers
wiitde, fo ritd nidht nue ll)te Beredhnung erfpaves, foudern die Aufs
(bfung felbft genauer.  Dicfes ift infonderbeit in Abfidhe auf die
cite AB 1 merfen; deven Ldnge durdh indifche Husmeflungen ges
naner gefugden witd, als wesn man dew Himmel dayu gebrandyt,
und s ift Pav, Daf iht Maah in die £dnge dev fbrigen Seigen,
wnd Daber im Fertgange auf die gane Ausmeffung dev Landfhafe
cien Ginﬁuﬁ bat. ‘man mufy, fo viel mdgd ift) fuchendas Maaf
@ . by
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der Seiten pon den Snﬁmmtm, mmit maen bie %m!a mift
unabbdngig su mocbtn.

Hingegen verhdlt es fidy mit Hen Iinkels etrvas anders, voeil
biefe {dylechthin von der Senauigleit des Infieumentes uud der Bes

obadhtung abhdngen, und in fo fevne ift ¢8 gleidy viel, ob maw

Objecte am Himmel oder auf der Stde dazu gebraudyt, weil ef.
Darvauf anfdmme, ob man Das Snﬁwmmt genay mcb bem vothes
benden ‘,nunct vidte, -

- .

5. XCIX. Bl man i begrigen, mic b bey Samdlaries

gefdhieht, die LAnge und Breite der Oerter bis auf Minuten ju- fins
Den, fo (4t fidh) mit guten Jsftrumenten die Polhdhe allerdings
gebraudyen, und bey entferntern Obfecten wird folgende i’luw
niglich ongcbmd)t.

§. C. Man beobad)te in A den Winlel PAB und den Bogen
AB. A und B mdgen jrocen Berge feyn, Die man im ganjem Eande
ober voeit und breit herum fieht.  Man befinde fidh an cinem jeden

Lute: C, und beobadhte dafelbft die LBinfel PCA, PCP nebft dem:

Dogen CB, fo wird die san;é%igm gegeben fepn: Denn

t 1° 3n dem A APC hat man AP, PC, ACP, bieraus findet man
AC, APC, PAC folgends aud) BAC. '

a‘ Xn dem A\ ADC bat than nun AC, BAC, AOD, bm‘aus
witd AD, DC, ADC, und daber andy CDB gefunben.

'3°% 3n dem ACDB hat mas nun DCB, DC CDB bmm
findet fich CB, CBD, BD, folglicy audh AB. PR

- . - ‘v.o &‘b’

|
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7 4% €dlidh iw- dem /\ CPB hat man CP, PCB, CB, wotaus- )
. BPy BPC, und PBC gefunden. wird.

8. CI. TWenn man ju dem Orte C ned) einen ambern wdhie
wnd Dabey eben fo veefdlrt, wie in C, fo hat man nun mehr Stiicke
ais ubthig find, und -man findet nodh einen Ierth von BP, AB,
APB, welder mit dem in C gefundenen veralidhen, fatt einec Probe
dienenn uad- juv Ausbefferung der Jebler gebraudyt werden fann.
WBerden nad)y mebr Stdude, toie € . angenommen, fo findet man
e fo vicle neue Werthe von BP, AB, ABC, und fantr fodann
aud jeden Das Mittel nehmen, und die Aufgabe umbehren, indem:
man Diefes Mrittek, als denmr wabren ndher Fommend jum Grimde
kgt, und nady YAnleitung Dev vorhergehenden Aufgabe. §. 94. die
Bage dex Stimde €, obne die Polhdhen sder die Bidgen AP, €B,
RP 1u gebraudhen, genauer findet. Uebrigens ift fiie fich #lar, daf
fo vicle Oecvter man an gcen vonr Den getwdbiten Stdnden feben:
fann, fo bald die Lage diefer Stinde einmal gefunden i, divfage

son allen aud Keidht gefunden werden Bnne. -

&. CTL. Bep dicfer Anfgabe bat man in dem Trimgel APB
aur die Seite AP und den Winfel PAB, und jeder Stand C ift
e fich jureidhend die dbrigen Sticke ju beflimmen. Aus Ddiefem
foigt, Daf fidy die Aufgabe.adcd) fo umbehren (affe, Ddaf wenn
man von dem Lyiangel ABC gar nidyts weis , bingegen drey
S5tdnde wabit, an welden man A und B fehen Patm, und an je-
dem Stande die TLWinkl ACP, BEP und den Bogen PC auss
mifit, Die Lage der 3. Stande und dex bepben Objecte A, B mit
einem male tnne gefunden werden. Diefe Aufoabe bat mit dexs

jenigen, Ddie \me oben- (8. 34.) file wirflid) Vavallele Mittagstis
S a nien
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wien .gegelien faben . eine vdflige AehnkidPeif, tweil Bite cigenthd
P das dritte Objest iff, weldyes man poar nidht auf Srden, - oder
in der Ndbe, fondern am Himmel fieht. Hingegen pevurfadyt die
Rindung der Erde, daf in P TWinkel find, und da maqn bier
Eeinen voillfibrlidhen Maagftad annchmen darf, fo miffen die Polg
I)Bbcn der Gtdnde oder die Ddgen CP, weldye ihve Crfitiungen find,
gegeben fepn, Ky weerde mid) aber begniigen, die MdglicdhBeit deg
Qluﬂéfung s und jugleidh ibre IBeitidufigleit anguzeigen. €3 fep
. AP=E ACP=f - APB=E '
~ BP=e BCP:g.‘ o i
APB = h CP =p

- fo Hat man in jedem der Triangel ACP, BCP vier anemanbc!
liegende Stitcfe, daber ift

cot E. fin p = cof &, cq/‘p+cotffm -
cos e fin p = cof (h — & )c:fp-g-cotgfn(h-.-g)

QBttD aug: bacfen GHeidhungen £ weggefdaft, m(d)es burd) cmé
Quadratgleidhung und Whurjelseichen gefdehen Fann, fo bleibt nod)
eine Gleidhung, toelcdhe die Berhditnif wifchen den befandten grds
flen- und den drey gefitditen E, e, h qugduiicfet, Bermistel- daa

pocen dbrigen Stdnde werden nodh 3o dhnlicdhe Sleidhungen ges

funden, und da man affo 3. hat, fo find die drey gefudhte Sticle
" Dadurch beftimme.  Diefe Aufidfung fdheint aber voliends unbraudys
- hav. Da aber die Winkel, fo die Mittagscircul am Pole madyeny
felten-ubey einen Gead find, fo fann man co/ £ und cof (h—£) =v
fegen, und fiie die Sinus: diefer. Winkel, bu QBinte( fcwﬁ sebtmv
den. Demnad) rodre: -

ct B. finp = cof'p+ E. cot f .

cat. €. fin p=cof p +h. cot g — & cot g *

Yus

e a
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Mus biefen mo Sleichmaen £ toeggefdhaft bleibt:
st E. fup. tong £+ cot €, finp. tang g = cof p (tong £+amz g) + 1

Siv die jtoeen andeve Stinde findet man jroo dhyntidhe Gleichungen,
wnd da fie vom exfien Srade find, (b evgiebt i) E, e, h obne
Bwepdeutigleit. Bill man fpdanu. dem.yoahren Werthe nody ndbey
fommen, fo muf man qus den Sefundenen die Winlel b, £ fudpen,
wnd feben ob cof £ und eof (h—E) don 1 betvddytlidh ver{chieden
find. 3t Diefes, o fubRituivt man diefe Werthe in .Den exfien 100
Sleidhungen und an. flati dex Fin x, fn (b—E) (86¢ map nochmals
€, und h—Z gelten, weil man voenigee fehit, wenn man fir die
E€inug Fleiner Ddgen die Bidgen felbft, als venn man fir ihre Cofis
aus den Dalbmefler nimmt.  Denn der erfre Unterfdhicd roddft voie
dee & vom Cubusg, der Andere aber wie L Quadrat des Sinug.
Demad) falle jener nady dev Drisken, dicfer aber nus nady der jroepe
mfbagmtdt ‘ns aendlidy Kleine, -

v

. CIII. Wit haben bisher folde @d}drfe ge[ud)t, baﬁ fid
Yabey an den Sebraudh des Qompaﬂ'es mue nidyt gedenfen [liee.
Da 8 indeflen Fdlle giebt, roo man ihn sue Nolh, oder weil man
then nidht die duerfte Schdefe fudyt, gebraudst,fo miffen toic nody
anmevEen, Daf swar die Peinern Umftdnde,  die voiv bisher betvad)s
tet haben, dabey faft nothrendig wegfallen , weil fid) da von Ser
cunden nidyt veden (A6, bingegen aber hat ber Compag die Hinders

0if audy, daf die dadurdy gefunidene Mittagslinien eben fo wenig,

al8 Die roabren pavallel find, und in der gemdBigten Sone fiiv jede

Meife, um die mau gegen MNorgen oder Abend fortrielt, einen

WinTel von ungefehr 4 Minuten mit einander maden (S. 70.) wels

des im Fortgange bad 5. Srade giebt , die man mit grdfern

conwaﬂ'cn qocb febe wobl unterfdeiden fann,  LWollte man die
: S 3 maghes
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magnetifhen Mittagseiecul gebraudyen, fo laufen diefelben ¢
etwas weftodrts vom Erdpole gegen einen Punct jufomm
die Milhe, daviber Rechnung u tragen, falt demnady dab
weg. Judeffen hat die geringere Senauigleit, die man
e Compaffe gefallen K3, den SBovtheil, daf wenn man
einer Meil Wdeges toeis, woie viel man von dem jum. &
kgten Mittagsciveul §. 73- gegen Often oder Weften entfen

an jedem Stande eine: Linie fann gejogen werden , die mit
Mittagseiveul o gevau patailel i) als man ¢8 vor dem Co
neclangen fann.  Und an fatt Dee RNedynung (4t fich
Conflruction bequem gebrandhen.




